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Prvé Radošinské noviny v tomto roku vy-
chádzajú, ako sme už predtým informo-
vali, po štvrťroku. Zachytávajú tak o nie-
čo dlhší časový úsek ako predtým. Zimu 
sme akoby preskočili a vhupli rovno do 
nového ročného obdobia. Po dlho trva-
júcich mrazoch, od akých sme si takmer 
odvykli, je jar v plnom prúde a s ňou 
neodmysliteľné jarné práce. Príroda vždy 
všetko dobehne, a tak sa po obci denne 
pohybuje traktor zvážajúci orezané ko-
náre spred domov a dobrovoľníci sa 
chystajú na veľké upratovanie verejných 
priestorov. Rýchly nástup jari akoby po-
pohnal čas... 
Opäť sme sa stretli pri chrumkavých šiš-
kách, ktoré každý rok pre kohokoľvek, 
kto má na ne chuť, pripravujú ženy 
z Únie žien. Bola to prvá z pravidelne sa 
opakujúcich akcií, ktoré nás v priebehu 
roka sprevádzajú a na ktoré čakáme. 
Opäť boli pri „šiške“ tie isté obetavé že-
ny. 
Škola má zakrátko za sebou tri štvrtiny 
práce a má čo bilancovať, ako o tom 
pravidelne informuje členka učiteľského 
zboru.  
Sme radi, že v tomto čísle môžeme pred-
staviť aj druhého veľkého výrobcu vína 
v našej vínom preslávenej obci, ktorým 
je Poľnohospodárske družstvo Radošinka 
a ktorého najzanietenejším vinárom 
a iniciátorom vzniku objektu Víno vino-
vaté, je riaditeľ družstva Ing. Ondrášek. 
V rozhovore s ním sa dozvedáme mnoho 
zaujímavého a podnetného.  
V tomto čísle máme česť priniesť repor-
táž o našej slávnej rodáčke akademickej 
sochárke Ľudmile Cvengrošovej a jej 
umeleckom príspevku pre Radošinu, na 
ktorú nezabudla, hoci tvorí v Bratislave.  
Jej medailérske zobrazenie našej obce si, 
ako sa dočítate, môžete na pamiatku za-
obstarať na Obecnom úrade. Mnohí si ju 
pamätáme z čias jej pobytu v našej obci 
a mnohí poznajú jej diela, najmä tie naj-
viac viditeľné sochárske. Kto z nás by ne-
poznal jej slávne súsošie sv. Konštantína 
a Metoda nachádzajúce sa pod Hradom 
v Nitre?  
Futbalisti rozbehli jarné kolo, ich stránka 
prináša správu o tom, ako sa na ňu 
v zimnom období pripravovali.  
V obci veľmi aktívne pracujú viaceré or-
ganizácie, malí i väčší herci Hlaviny ús-
pešne šíria dobré meno Radošiny, chys-
tajú sa viaceré investície... To všetko 
budeme sledovať a informovať o nich 
v ďalších číslach.  

A. Sigetová 

Predstavujeme známu osobnosť po-
chádzajúcu z Radošiny, akademickú 
sochárku Ľ. Cvengrošovú. 

Akademická sochárka Ľudmila Cvengrošo-
vá, rodáčka z Radošiny, vyrastala v učiteľ-
skej rodine Eleny a Štefana Cvengrošov-
cov ako tretia z piatich detí (Blanka, Kveta, 
Ľudmila, Stanislav, Viktória). Detstvo i ro-
ky dospievania prežila v čarovnom rado-
šinskom prostredí. Po skončení základnej 
školy v Radošine študovala v rokoch 1951
–1954 na Strednej škole umeleckého prie-
myslu v Bratislave so špecializáciou na ke-
ramiku u profesora Tea Lugsa. Po maturi-
te pracovala rok vo vydavateľstve Smena. 
V roku 1956 sa zapísala na Vysokú školu 
výtvarných umení, na odbor reliéfneho 
sochárstva u profesora Rudolfa Pribiša.  
Svoju výtvarnú tvorbu, ktorá zahŕňa širo-
kú škálu medailí, reliéfov a sôch umelky-
ňa rozčlenila do troch skupín: 
- diela inšpirované dejinami Slovenska 
- dojmy zo zahraničných ciest 
- diela zamerané na svet okolo nej samej  
Každá z týchto troch skupín reprezentuje 
značný počet precítených a majstrovsky 

stvárnených výtvarných prác. Majsterka 
Cvengrošová žije a tvorí v Bratislave. 
Známe sú napr. tieto jej sochárske diela: 
Plastika keltského kniežaťa Biateca v Bra-
tislave, Kamenná plastika Slovanky na 
hrade Devín, Súsošie sv. Konštantína 
a Metoda pod Nitrianskym hradom. 
V roku 2010 vyšla vo vydavateľstve Mi-
chala Vaška kniha Ľudmila Cvengrošová 
a dávne Slovensko. 
Pre Radošinu vyhotovila Ľudmila Cvengro-
šová v roku 2016 medaily, na ktorých 
predstavuje svoju rodnú obec. Vystavené 
sú na Obecnom úrade spolu s jej sochou, 
ktorú obec na pamiatku od svojej slávnej 
rodáčky zakúpila. 
Podľa vyjadrenia autorky jedna strana 
mince zobrazuje názov obce Radošina, rok 
výroby 2016, tvár muža a ženy z Radošiny, 
nie konkrétnych osôb, ale muža a ženy tej 
doby. Pod ich podobizňami je vyobrazená 
gaštanica. V strede je umiestnený rado-
šinský kostol. V spodnej časti je voz 
s koňom. V strede voza je v trojuholníku 
umiestnený znak Mincovne Kremnice. 
Druhá strana mince - pozdĺž celej hornej 
časti sú vyobrazené pôvodný a staršie 
názvy obce Radošina. Pod nimi sa nachá-
dza Čertova pec. Po bokoch umiestnené 
zvieratá sú znakom poľovníctva a dôka-
zom toho, aké zvieratá v okolí Radošiny 
žili. Na jednej strane sa nachádza znak 
Radošiny, na druhej znak Radošinského 
naivného divadla. Nenápadne je umies-
tnený aj podpis autorky – malé písané 
písmená cv. V spodnej časti sa nachádzajú 
poľnohospodárske plodiny pre Radošinu 
charakteristické: klasy obilia, strapce 
hrozna a klásky kukurice. 
 
 
MEDAILY  RADOŠINA - rok 2016 
 
Možnosť zakúpenia medailí v týchto vyho-
toveniach je na OÚ v Radošine: 
medaila mosadzná, proof pozlátená 
tombak                      
medaila mosadzná, proof postriebrená 
tombak                      
medaila mosadzná, postriebrená patino-
vaná tombak    
medaila mosadzná, bronz patinovaná 
tombak                       
kazeta + 4 ks medailí Radošina                         

Ľudmila Cvengrošová 

Obecný úrad Radošina – kontakty 

Adresa: OÚ, Školská 416, 956 05 Radošina 
Tel.:  038 5398184 (ústredňa) 
E-mail: ou@radosina.sk 
www.radosina.sk 

Úradné hodiny (OÚ a matrika): 
Pondelok   7.30 – 12.00   12.30 – 15.30 
Utorok    7.30 – 12.00  12.30 -  15.30 
Streda    7.30 – 12.00  12.30 -  17.00 
Štvrtok    7.30 – 12.00  12.30 – 15.30 
Piatok    7.30 – 13.00 

http://www.radosina.sk/
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15. marca 2017 sa konalo zasadanie obec-
ného zastupiteľstva, ktoré otvorila sta-
rostka obce JUDr. Marta Kolková, privítala 
prítomných a oboznámila ich s progra-
mom rokovania.        
Správa o kontrolnej činnosti HK za rok 
2016 bola predložená kontrolórkou Ing. 
Zuzanou Bednárikovou poslancom v pí-
somnej forme. Kontrolórka odporučila 
uzatvoriť prerokovanie hospodárenia za 
rok 2016 výrokom celoročné hospodáre-
nie sa schvaľuje bez výhrad. Poslanci sprá-
vu vzali na vedomie. 
Ekonómka Eva Chromá predložila na roko-
vanie zastupiteľstva Záverečný účet obce 
za rok 2016. Informovala poslancov 
o schodku rozpočtu v sume -102 272,43 
eur, ktorý bol v rozpočtovom roku 2016 
vysporiadaný z návratných zdrojov finan-
covania vo výške 32094,06 € a z finan-
čných operácií prebytku rozpočtu minulé-
ho roka vo výške 70 178,37 €. Poslanci 
schválili vysporiadanie schodku rozpočtu. 
Zostatok finančných operácií vo výške    
58 842,05 €. Na základe uvedených sku-
točností poslanci schválili tvorbu re-
zervného fondu vo výške 10 % prebytku 
finančných operácií, t.j. 5 884,20 €. 
Plán činnosti HK na 1. polrok 2017 predlo-
žila na rokovanie kontrolórka Ing. Zuzana 
Bednáriková. Poslanci plán schválili. 
Starostka obce predložila poslancom k na-
hliadnutiu vypracovaný projekt zastreše-
nia amfiteátra a vybudovanie zázemia pre 
účinkujúcich v sume cca 20 000 €. Poslan-
ci s projektom súhlasili a dali na zváženie 
vybudovanie zázemia vo väčšej výmere 
a súhlasili aj s cenou vyššou  o 5 000 €. 
Starostka informovala poslancov o mož-
nosti zakúpenia motorového vozidla 
FORD Tranzit, 18–miestnom, na ktorom je 
ešte rok záruka, za sumu 36 000 €. Uvede-
né vozidlo by slúžilo všetkým obecným 
organizáciám. Obecný úrad by zabezpečil 
poistenie vozidla a vodiča. Palivo by si 
kupovali organizácie na vlastné náklady. 
Poslanci s kúpou súhlasili. 

Starostka informovala poslancov o prebie-
hajúcom projekte na rekonštrukciu obec-
ného polyfunkčného domu. Treba dať vy-
pracovať energetický certifikát a energe-
tický audit. Rekonštrukcia by v prvej etape 
zahŕňala celkovú rekonštrukciu elektroin-
štalácie, vzduchotechniky, vykurovania     
a zateplenie strechy a celej budovy kultúr-
neho domu. 
Tiež informovala o podaní projektu na 
Dotáciu na rekonštrukciu ihrísk – vybudo-
vanie drenáže na hracej ploche. Projekt je 
vypracovaný na čiastku 109 tis. eur. Spo-
luúčasť obce je vo výške 5 %. Nenávratné 
finančné prostriedky poskytuje Minister-
stvo školstva, vedy, výskumu a športu SR 
a Slovenský futbalový zväz. V súvislosti 
s týmto projektom sa zúčastnil rokovania 
obecného zastupiteľstva aj predseda TJ ŠK 
Radošina Martin Piršel, ktorý informoval 
poslancov o zamknutej hlavnej bráne na 
ihrisku s tým, že vstup na tréningové ihris-
ko a multifunkčné ihrisko nebude obme-
dzovaný. Hlavná brána bude zatvorená, 
pretože ľudia nosia smetie do smetných 
nádob na ihrisko, venčia tam psov, na 
tribúnu mládež chodí piť a fajčiť. Požiadal 
tiež o zrezanie vŕby na ihrisku. Poslanci so 
zatváraním hlavnej brány súhlasili. 
Predseda záhradkárov Ján Ondrejka 
a Jozef Michler poslancov znovu žiadali 
o pridelenie pozemku na svoju činnosť, 
nakoľko im ešte nebola pridelená žiadna 
parcela. Poslanci im navrhli parcelu za 
kultúrnym domom, pozemok vedľa pále-
nice alebo pozemok na Hôrke, ktorý je 
ohradený. V priebehu týždňa bude vyko-
naná obhliadka uvedených pozemkov 
a záhradkári si môžu vybrať. Žiadali aj 
oplotenie uvedeného pozemku, ale pos-
lanci s oplotením nesúhlasili. 
Poslanci odsúhlasili žiadosť TJ ŠK a maji-
teľov historických vozidiel Radošina na 
akciu „Zraz veteránov“, ktorého IX. ročník 
sa bude konať 1. júla 2017. Ide o príspe-
vok vo výške 300 €.  
Mgr. Gabriela Bahelková predložila na 

schválenie termín zápisu žiakov do I. roč-
níka Základnej školy v Radošine na deň 
6.4.2017. 
V súvislosti s množiacimi sa sťažnosťami 
na verejné osvetlenie prednosta Ing. Bar-
tošek informoval poslancov, že so zhoto-
viteľom osvetlenia sme neustále v kon-
takte, všetky nedostatky a poruchy opera-
tívne riešime. O problémoch s týmto pro-
jektom sme informovali aj SIEA Bratislava. 
Do konca marca 2017 má zhotoviteľ pred-
ložiť riešenie opakovane sa vyskytujúcich 
problémov. 
Ing. Peter Matejovič navrhol do projektu 
Zberného dvora zapracovať aj drvič koná-
rov. Taktiež žiadal osadiť zrkadlo pri výjaz-
de z Piešťanskej ulice pri zdravotnom stre-
disku. 
Mgr. Peter Čierňava sa informoval o vý-
stavbe ďalších bytoviek. Starostka infor-
movala poslancov, že stavebné povolenie 
je reálne tento rok. Takže ešte v roku 
2017 by sa začalo s výstavbou dvoch byto-
viek, z ktorých jedna by bola nájomná 
a druhá by bola priamo na odpredaj by-
tov, podľa záujmu občanov. Ak už občania 
majú žiadosť o byt podaný na Obecnom 
úrade, budú v prípade začatia výstavby 
ihneď informovaní. Do konca marca 2017 
prebehne na Biskupskom úrade v Nitre 
rokovanie ohľadom odkúpenia pozemkov 
na vytvorenie ďalšej ulice v Radošine. 
V súlade so schváleným územným plánom 
obce by to bola ulica „pokračovanie Heč-
kovej ulice“ smerom na Nitru. S výsled-
kami rokovania budú občania oboznáme-
ní, nakoľko by sa následne dal vyhotoviť 
geometrický plán – štúdia na osadenie 
rodinných domov, kde by ako stavebné 
pozemky mohli riešiť svoje záhrady aj 
majitelia nehnuteľností na Mierovej ulici.  
Ing. Peter Lukačovič žiadal vyzvať cestárov 
na opravu cesty v zákrute na Ulici kpt. 
Nálepku. 
Záverom starostka obce poďakovala pos-
lancom za účasť a rokovanie obecného 
zastupiteľstva ukončila.  

Z ROKOVANIA OBECNÉHO ZASTUPITEĽSTVA 

Čo sa deje v Radošine 
 

Ako si už občania určite všimli, v Bzinciach bol 
dokončený prístrešok pred domom smútku. 
Spolu so zrekonštruovanými lavičkami tak 
získali Bzince dôstojný priestor pre pohrebné 
obrady za každého počasia. Ľudia si tam však 
môžu aj len tak posedieť s myšlienkami na 
svojich zosnulých.  
Prebieha celková rekonštrukcia domu smútku 
v Radošine, ako aj požiarnej zbrojnice v Rado-
šine. Po dokončení prác budú fotky uverejnené 
v ďalšom vydaní novín. 
Okrem toho pracovníci Obecného úradu zbie-
rajú opílené konáre a odvážajú ich spred rodin-
ných domov.  
V areáli Základnej školy s materskou školou 
v Radošine nám zostáva už len rekonštrukcia 
strechy a budovy jedálne a špecializovaných 
učební, na čo sme podali projekt. Následne by 
prišiel rad aj na postupnú vnútornú rekonštruk-
ciu kuchyne.  JUDr. Marta Kolková, starostka obce 
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FAŠIANGY 

N 
iet vari typickejšej fašiangovej 
dobroty ako sú šišky. Čerstvo vy-
pražené, jemne zasnežené práš-

kovým cukrom, s lekvárovou dušou 
a k tomu horúci čaj. V čase fašiangov je 
človek s touto sladkou dobrotou spojený. 
Šišky sa pod rôznymi menami, v rôznych 
tvaroch, polevách a náplniach jedia po 
celom svete. Pred dlhým pôstom nezaš-
kodí dobre sa vyblázniť, poriadne hodo-
vať a potom sa postiť. Priznajme si, kto 
z nás dodržiava menšie pôsty, a nie to 
ešte veľké? Odporúčajú to aj lekári, že nie 
vždy je dobré dať žalúdku všetko, čo si 
žiada, ale v čase fašiangov sú nám takéto 
prehrešky odpustené. Aj tento rok členky 
Únie žien našej obce pripravili slávnosť 
fašiangová šiška. Repertoár dobrôt bol 
široký: zemiakové, tvarohové šišky, fánky, 
s džemom, penou. A hoci prvé cestá zača-
li gazdinky dobrovoľníčky miesiť už dopo-
ludnia o 10. hodine, pocit, že občanom 
chutí a zostávajú prázdne misy, je najväč-
ším poďakovaním. Očakávali sme trochu 
viac ľudí, veď akcia nie je len o jedení, ale 
aj o stretnutí, rozhovoroch, priateľskom 
posedení. Tí, čo boli, si chválili a tí ostatní 
možno prídu na budúci rok, pretože člen-
ky sa opäť rady podelia o svoje chutné 
výrobky. Poďakovanie patrí tradične 
Obecnému úradu, ktorý, tak ako iným 
organizáciám, aj Únii žien vyšiel v ústrety 
a poskytol bezplatne priestory kultúrneho 
domu.                    gb 
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ZO ŽIVOTA NAŠEJ ŠKOLY 

P 
omaly sa dostávame do cieľa. Ča-
ká nás ešte finále, ktoré býva ná-
ročné, ale prejde rýchlo ako všet-

ko ostatné. Finišujeme so súťažami, kde 
sme aj tento školský rok dosiahli v mno-
hých oblastiach výborné výsledky.  
 
Po vianočných prázdninách, na ktoré si 
dnes už málokto spomenie, ťažkom pol-
ročnom období, si žiaci horného stupňa 
oddýchli na lyžiarskom výcviku na Dono-
valoch. Aj tento rok sme dostali príspevok 
na žiaka z Ministerstva školstva, a tak ly-
žiarsky výcvik stál žiakov len vreckové. 

Poďakovanie patrí tiež MUDr. Lepeyovej, 
ktorá sa každý rok zúčastňuje lyžiarskeho 
výcviku bez nároku na odmenu.  
Pred jarnými prázdninami sme uskutočnili 
karneval. Pre našu školu je to podujatie 
väčšieho významu. Nakoľko zrekonštruo-
vaná telocvičňa nám neumožňuje robiť 
v nej podobné akcie, rozhodli sme sa ísť 

do KD. Karneval sa vydaril a všetci odchá-
dzali spokojní. Masky boli opäť úžasné, 
nápady, zhotovenie, originalita. Nezávi-
dím porote jej ťažkú úlohu, vybrať tie naj 
masky. Výborne hral aj DJ, deti sa vyšanti-
li, zabavili. Bohatá ponuka tovaru v bufe-
te, pekné ceny pre všetky masky, každý 
podľa vlastného výberu, taký býva karne-
val v našej škole a taký ho chceme zacho-
vať do budúcnosti. Poďakovanie patrí na-
šim vďačným sponzorom, bez ktorých si 
nevieme karneval predstaviť. Zostávajúce 
vecné ceny z karnevalu použijeme na od-
meny pre žiakov za rôzne súťaže. Ďakuje-

me: OÚ Radošina, Pivnica Radošina, 
MUDr. Mancová, MUDr. Lepeyová, MUDr. 
Michálková, MUDr. Dudová, Lekáreň Arni-
ka, Ing. Gál—KOVO, M. Lanfer, JU&RO 
Behynce, J. Šíro, A. Sliško, M. Gálik, O. 
Kučera—Wircom, F. a M. Mička, M. Siget, 
M. Helbich, B. Bartošek, Z. Cingelová, Reš-
taurácia Klevner, Univerzál L. Lisová, Roz-

ličný tovar I. Bartošeková, R. Kršák—
eMeR, Drogéria TETA, Mäsiarstvo Božik, 
Pizzeria Fratelli. 
Marec, prvý jarný mesiac, je tiež mesia-
com knihy. Hlavným cieľom učiteľov je 
naučiť žiakov čítať s porozumením. To, že 
mnohí žiaci nevedia čítať s porozumením, 
je celoslovenský problém, ktorý má viac 
príčin. Kniha už nie je pre žiakov taká zau-
jímavá ako kedysi, knižnice sú čoraz me-
nej navštevované, príjemné posedenie 
s knihou nahradili hry na počítačoch, je 
výhodnejšie si pozrieť film, ako prečítať si 
knihu. Peknú akciu pripravili pre žiakov 
prvého stupňa naši deviataci. Počas celé-
ho marca navštívili deviataci každý deň 
tieto triedy a čítali deťom úryvky z rozprá-
vok. Na záver položili žiakom otázku 
z článku a deti na ňu odpovedali. Po skon-
čení tejto milej akcie boli žiaci odmenení. 
Noc s Andersenom je podujatie celoslo-
venského významu, do ktorého sa zapája 
aj naša škola. Pani učiteľky pripravili pre 
deti bohatý program, nechýbali strašidlá, 
zábava, súťaže, maškrty. Snáď aj takéto 
podujatie privedie deti ku knihám. 
Začiatkom marca sme privítali v škole 
hlavnú koordinátorku z Nemecka, ktorá sa 
zaujímala o prípravu medzinárodného 
tábora, ktorý sa tento školský rok koná 
u nás na Slovensku. Prezreli si sme miesto 
konania tábora, predložili sme pripravený 
program, ktorý milo prekvapil. Príprava 
tábora je v plnom prúde a veríme, že všet-
ci zúčastnení budú prekvapení a spokojní. 
Po druhýkrát sme sa zúčastnili na pracov-
nej návšteve v talianskom Assisi, kde sme 
zhodnotili prvú polovicu práce na projek-
te. Úspešne prebieha aj korešpondencia 
medzi žiakmi. Žiaci si vymenili veľkonočné 
pozdravy. 

G. Bahelková 
Foto z lyžovačky: archív ZŠ 

 
 

 

Karneval v Materskej škole 
 
Deti našej materskej školy sa veselo zabá-
vali na detskom karnevale, ktorý sa usku-
točnil v priestoroch KD Radošina – v sva-
dobke. Pre nás nový priestor, ale deti to 
nejako zvláštne nevnímali. Spolu tancovali 
s lesnou vílou, uškriekaným papagájom 
a morskou sirénou. Vykrúcala sa plejáda 
šašov, rôznych zvieratiek, princezien, spi-
dermanov, lienok, snehulienok, motýli-
kov, čarodejníc. Všetky deti boli odmene-
né drevenou farebnou hračkou, kinder 
vajíčkom, balónikom a pastelkami. Slad-
kou maškrtou bola šašovská torta a chut-
ný čaj. 
Poďakovanie patrí rodičom, ktorí prispeli 
finančne a materiálne, aby bol karneval, 
ako má byť: rodičom Mie Hertelovej, rodi-
čom Soffie Húskovej, rodičom Samka 
Madarásza a sponzorom, ktorých oslovila 
rada školy. 
 

G. Cviková 

Foto: P. Valovič 
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Má m bá snič ku  
ná jázý č ku 
 
Marec - mesiac knihy. Deťom v tomto 
mesiaci viac rozprávame o knihách, o ich 
výrobe, o starostlivosti o ne, pripravuje-
me pre deti viacero aktivít spojených 
s knihou a ich autormi. Jednou z aktivít je 
prednes poézie a prózy – školské kolo 
a následne okresné kolo v Topoľčanoch. 
Prednes si pripravujú predškoláci a ostat-
né deti sú pomocná porota. Prichádzajú aj 
deti zo ZŠ, ktoré tiež pomôžu hodnotiť 
výstupy detí. Jakubko Hrkeľ, Karolínka 
Kováčová a Sofia Húsková boli deti, ktoré 
boli najlepšie v školskom kole. Reprezen-
tovať našu MŠ bola vybraná Sofi Húsková 
s prednesom prózy – O hlúpom mýšatku. 
Za svoj prednes bola ocenená zvláštnou 
cenou riaditeľky Mestskej knižnice Topoľ-
čany. Blahoželáme! 
 

Text a foto: G.Cviková 

NAŠI NAJMENŠÍ 

Niektorí jedinci v našej obci si dokazujú 
svoju fyzickú silu nielen vo fit centrách, 
ale aj devastáciou školského areálu. Det-
ské hojdačky, ktoré pamätajú komunistic-
ký režim, podľahli súčasnej demokracii. 
Poďakovať sa chceme za naše deti  Mare-
kovi Kollárovi, ktorý zlomené železné hoj-
dačky zdemontoval a dal ich do stavu, 

ktorý vyhovuje pri pohybových aktivitách 
našich detí. Dúfame, že hojdačky budú 
dlho plniť svoju funkciu, teda že budú 
spôsobovať radosť deťom, ktoré navšte-
vujú MŠ.  

 
Text a foto: G. Cviková 

„Radošina je na vode“, hovorievali naši 
otcovia. Naozaj si my starší pamätáme 
nielen na tri jazerá v obci – Hlavina, Hlbo-

čina a Španiteplica, ale aj na umelo vyhĺ-
benú Turanku a Vendelku, studničku na 
Mračkovárskom a močiare na Kapustnici, 

na poliach smerom na Ardanovce a na 
mieste, kde je dnes futbalové ihrisko. Prvý 
z močiarov postupne vyschol sám, ďalšie 
dva boli odvodňované, veď sme pri vykla-
daní drenážnych rúr z vagónov pomáhali. 
Zostal iba močaristý zvyšok medzi ihris-
kom a bytovkou na Nitrianskej ulici. Poto-
kom sa tiež nemôže pochváliť každá dedi-
na a už vôbec nie nesúcim zdrobnené 
meno obce – Radošinka. Z týchto všet-
kých radošinských vôd zostali iba potok, 
zanedbaný a takmer zabudnutý zvyšok 
Španiteplice a naša teraz jediná a najväč-
šia pýcha – vytrvalo tečúca „živá voda“ 
vedľa kultúrneho domu. Je to kvalitná 
pitná voda, dostupná domácim i návštev-
níkom. Sme hrdí na to, že sa v našej obci 
ľudia môžu cez letné horúčavy osviežiť 
studenou vodou. Neraz vidíme, že si z nej 
do fliaš na cestu berú šoféri autobusu, 
ovlažia si ruky a tvár a podobne aj domá-
ci, návštevníci futbalu či bohatých kultúr-
nych podujatí v obci a tí, čo sa len tak 
vyberú na letnú prechádzku. Robí to našu 
obec jedinečnou.  

 

Text a foto: A. Sigetová  

Živá voda – radošinská rarita 

Nová – opravená hojdačka 

Sofia Húsková prvá zľava 
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Ako sa v Radošine hovorilo 

Nárečie našej obce poznajú ľudia na 
celom Slovensku vďaka Radošinské-
mu naivnému divadlu. Rozhodli sme 
sa pripomenúť niektoré slová, ktorý-
mi sa naši rodičia - u nás v Radošine - 
vyjadrovali skôr, ako sme sa my 
v škole naučili ich slovenské náhrady. 
Často to boli „poslovenčené“ nemec-
ké, maďarské či české slová, čiže če-
chizmy, germanizmy,..., ale niekedy 
to boli len  predchodcovia lepších 
výrazov. A možno tak, ako sa náš kroj 
odlišoval aspoň trošku od iných, aj 
niektoré slová sa používali hádam len 
u nás.     
Napríklad:  
šnuptichel, gánek, fusakle, štrumpal-
le, valadinka, nálep, hepa, kozel, 
gajst, moržuvat, pajta,  halampáš, 
világoš, zlamica, fertucha, štokerla, 
kvicht, škrich, macky 
Vieme, čo to znamená? 
 
Kto pozná iné slová, môže tento slov-
ník doplniť, budeme sa tešiť.  
Na okraj: dnes sa tieto slová nepouží-
vajú, ale tvoria bohatstvo, ktoré tre-
ba mať uložené v zásuvke spomienok. 
Aby zásuvky neboli prázdne... 
Alebo aby sme ich – čo je horšie – 
nenapĺňali novodobými a modernými 
už ani nie „anglikanizmami“, lež rov-
no anglickými slovami, prevzatými aj 
s výslovnosťou. ☺         

-st- 

Hry našej mladosti 
NA KRÁĽA 
 

Toto je stará hra s loptou. Hrá sa von-
ku – na čerstvom vzduchu a treba na 
ňu najmenej dvoch hráčov, lepší sú 
tak štyria.  
Treba na ňu loptu, ktorá je dobre 
nafúkaná, nie príliš ťažká, ani príliš 
veľká a – múr, o ktorý ju možno há-
dzať, najlepšie bez okien.  
Postup: Hráč udiera loptu o múr 
z označenej vzdialenosti: 
1. 10-krát jednou rukou—dlaňou 
2. 9-krát zatvorenou päsťou 
3. 8-krát dvoma rukami s prekríže-

nými prstami 
4. 7-krát striedavo pravou a ľavou 

rukou 
5. 6-krát prehodiť poza chrbát cez 

ľavé plece 
6. 5-krát kolenom 
7. 4-krát hlavou 
8. 3-krát prehodiť popod koleno 
9. 2-krát chrbtom k stene vyhodiť 

ponad hlavu a chytiť 
10. hodiť o stenu, tlesknúť a chytiť  
Kto to zvládne bez toho, že by mu 
lopta spadla, ten je KRÁĽ. Väčšinou sa 
to nepodarí na prvýkrát. Ak niekomu 
lopta spadne, preruší hru a pustí 
ďalšieho. Nový pokus má až keď sa 
všetci vystriedajú.  
 

Pravidlá hry poskytla:  
J. Hauptvogelová  

Spoločenská rubrika 
DECEMBER 2016 

JANUÁR—FEBRUÁR 2017 

 
 

Patrik Mészáros 
Stela Vargová 
Aneta Stankovičová 
 
 

 
 
———— 
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Viera Balážová 
Rudolf Stročka 
Helena Krčmárová 
Jozef Slezárik 
Alena Laciková 
Zuzana Pinďáková, MUDr. 
Renáta Kráľová 
Janka Burzalová 
60 
Jozef Kačeriak 
Anna Natšinová 
Ján Cingel 
Ľudmila Kalinová 
Peter Bartošek 

70 
Anna Štefunková 
František Mráz 
Helena Štreicherová 

75 
Božena Hubáčková 
Mária Kršková 

80 
Mária Pavlovičová 
Erika Danišová 

90 
Mária Bartošeková 
Ján Cvik 
 

 
 

Emília Rojková —81 rokov 
Dominik Grznár—81 rokov 
Mária Krajčíková—82 rokov 
Štefan Baranovský—83 rokov 
Zuzana Božiková—83 rokov 
František Slávik—83 rokov 
Pavlína Vojtková—84 rokov 
Emília Bollová—84 rokov 
Antónia Vadrnová—86 rokov 
Alfonz Oravec—87 rokov 
Veronika Madová—88 rokov 
Anna Krošláková—88 rokov 
Veronika Ondrejková—89 rokov 
Mária Helbichová—92 rokov 

Všetkým želáme veľa zdravia do ďalších rokov! 
 
 
 

 OPUSTILI NÁS 

 
Anna Krajčírová—71-ročná 
Božena Grežová—76-ročná 
August Rojko—83-ročný 
Margita Štepková—68-ročná 
 

Spomíname! 
 
 

Narodili sa 

Manželstvo uzavreli 

Okrúhle životné jubileá 

Pekného veku sa dožili 

Z receptov našich čitateľov 
Dnes vám, milé gazdinky, ponúkam recepty od, žiaľ, už zosnulých, ale dobrých 
kuchárok a cukrárok - pani Márie a Boženky.  
 
Trdelník 
500 g hladkej múky, 150 g cukru, troška soli, 2 žĺtky, 1 margarín, necelú kocku 
kvasníc, mlieko, ½ kelímka kyslej alebo sladkej smotany (na zváženie kuchár-
ky). Z kvasníc, cukru a mlieka urobíme kvások a zo surovín vypracujeme hustej-
šie cesto. Po vykysnutí rozvaľkáme na hrúbku 0,5 cm, potrieme bielkom, posy-
peme posýpkou (orechy, kryštálový cukor, škorica a citrónová kôra). Posýpku 
pritlačíme do cesta, aby držala. Cesto nakrájame na 2 – 3 cm pásy a uložíme na 
formu na trdelníky, alebo na formu srnčieho chrbta. Pečieme do ružova. 
 
Oškvarkové pagáče 
½ kg hladkej múky, ½ dcl oleja, 1 žĺtok, 1 vajce, 2 KL soli, ¾ kocky kvasníc, ½ 
kelímka kyslej smotany. Vypracujeme vláčne cesto (podobné štrúdľovému), 
rozgúľame a potrieme pomletými oškvarkami - asi 300 g. Preložíme z každej 
strany do stredu. Cesto rozgúľame 3-krát po 20 minútach a vždy preložíme. Po 
vykysnutí rozgúľame na hrúbku 3 cm, omriežkujeme nožom, potrieme rozšľa-
haným vajíčkom a posypeme sezamom alebo ľanom. Upečieme do ružova. 

Spomíname 

Poďakovanie 

Slza v oku, v srdci žiaľ, čo drahé nám bolo, to 4.3.2017 osud vzal. 

Úprimne ďakujeme rodine, blízkym a známym, ktorí dňa 8. marca 2017 odpre-
vadili na poslednej ceste našu drahú manželku, matku a babku Margitu Štep-
kovú, ktorá nás opustila vo veku 68 rokov. 
Osobitne ďakujeme vpd. Havranovi za dôstojný pohrebný obrad a všetkým za 
prejavy sústrasti a kvetinové dary. 

manžel a deti s rodinami 
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VO  V Í N E  J E  P R AV DA  

V dnešnom čísle vám prinášame rozho-
vor s Ing. Petrom Ondrášekom, riadite-
ľom PD Radošinka Veľké Ripňany, srd-
com poľnohospodárom i znalcom vína. 
 
Kde sú začiatky nového, pekného objektu 
v miestnom družstve? 
V roku 1979 som nastúpil ako mladý tech-
nik na družstvo. Budova (sídlo vedenia 
družstva aj izba revolučných tradícií) už 
v tom čase začínala chátrať. Najmä to 
prispelo k zrodeniu nápadu na rekon-
štrukciu. Mrzelo ma, že prvý dojem robí 
budova, ktorá je ošarpaná. Naša obec 
i príroda okolo nej sú krásne, preto som 
chcel, aby už vstup do obce bol reprezen-
tatívnejší, hodný Radošiny. Vypracovali 
sme projekt, ktorý bol zameraný na rieše-
nie dvoch problémov – obnovu budovy 
a zachovanie vinice. Po jeho schválení sa 
z prostriedkov eurofondov zrekonštruova-
la budova zvonka a zvnútra sa zmoderni-
zovala celá linka na výrobu vína. Pri výbe-
re technológie sme spolupracovali s mo-
ravskými partnermi, ktorí majú s vinár-
stvom tiež bohaté skúsenosti. Vo vývoji 
technológie nastal neuveriteľný pokrok. 
Proces je však náročný, laikovi veľa nepo-
vie. Spôsob, akým teraz víno vyrábame, je 
moderný a výsledný produkt je veľmi kva-
litný. 

Najväčší pocit hrdosti vo mne však vyvolá-
va fakt, že sme prežili krízové deväťdesia-
te roky, kedy na Slovensku v dôsledku 
tlaku zhora zaniklo veľa špecializovaných 
plodín, medzi nimi aj chmeľ, ktorý sa nám 
v Radošine nepodarilo uchrániť. S vinicou 
sme však mali šťastie, zostala nám budo-
va, zachránili sme samotnú vinicu a to je 
obrovské zadosťučinenie. 
Ako ste prišli k názvu Víno vinovaté? 
Tieto geniálne slová sú výrokom Stanisla-
va Štepku. Sú ohromne výstižné, netreba 
k nim nič viac dodávať, preto sme sa 
s pánom Štepkom poradili, on súhlasil 
s používaním názvu, a tak sa udomácnil.  
Aké druhy vína máte v ponuke? 
Rulandské šedé (Klevner), Sauvignon žih-
ľavový, Devín, Tramín a z červených je to 
Svätovavrinecké, Alibernet a Frankovka 
a máme i ružové víno. Rozhodli sme sa 
zachovávať staré, osvedčené odrody, kto-
ré sú historicky i regionálne vhodné pre 
túto oblasť. Najpredávanejším vínom je 
Sauvignon a v krátkom čase budeme fľa-
šovať Klevner 2015, na ktorý sa už teraz 
veľmi tešíme. 
Prezraďte nám niečo o vinici, kde sa 
hrozno pestuje? 
Vinica sa nachádza v nádhernom prostre-
dí Radošiny na konci Hliníka, pod horou. 

PD vlastní 14 ha, ale vinič sa 
pestuje na 10 ha. Po vstupe 
do Únie boli vinári na Sloven-
sku vyzvaní, aby prihlásili 
všetky plochy vhodné na pes-
tovanie viniča a mohli tak 
poberať dotácie. My sme 
prihlásili 20 hektárov a na základe toho 
sme dostali osvedčenie o zameraní pôdy. 
Nie každý využil túto možnosť získať 
osvedčenie, a preto je veľa plôch nevyuži-
tých, čo je na škodu. Naša vinica má ideál-
ne miesto a vôbec samotná Radošina je 
úžasným mikroregiónom, ktorý má výni-
močné podmienky na pestovanie viniča. 
Pôda pod vinicou je chudobná na ornicu, 
už po pár centimetroch pod povrchom 
narazíme na kamene. Vinič je však fantas-
tická rastlina, ktorej ani takéto drsné pod-
mienky nerobia problémy. Práve naopak. 
Pomocou silných koreňov dokáže čerpať 
živiny aj z horniny. Tieto látky sa potom 
dostávajú až do hrozna a následne do 
vína. Víno tým získava špecifickú, svojskú 
chuť, ktorá robí radošinské vína výnimoč-
nými. Pre zaujímavosť ešte informácia, že 
korene viniča sa dokážu predrať až po 
spodnú vodu. 
Máte zaujímavé etikety, ako ste k nim 
prišli?  
Mali sme niekoľko návrhov, niektoré sa 
nám veľmi páčili, ale s odstupom času si 
uvedomujeme, že boli veľmi jednoduché 
a bežné ako na mnohých fľašiach. Na prvý 
pohľad boli luxusné - zlatým písmom na-
písaný názov vína a popri tom pekný stra-
pec hrozna. Boli to však etikety, na aké sa 
pozriete a rýchlo zabudnete. V čase vytvá-
rania etikety som sa bližšie zoznámil s Fe-
rom Liptákom, dvorným maliarom RND, 
ktorý navrhol našu vinárku a neskôr viná-
ra a bolo rozhodnuté. Ak sa niekomu za-
páči naše víno a zabudne, kto je výrob-
com, odkiaľ pochádza, tak etiketa na fľaši, 
trošku provokatívna, ho dovedie k tomu 
správnemu. Vinár alebo vinárka upúta 
pozornosť, lebo je iná, zaujímavá, veľa-
vravná a úplne originálna. A hlavne, všet-
ko je stále späté s Radošinou. 
A čo úspechy? 
Za krátky čas sme získali s našimi vínami 
pekné úspechy. V roku 2015 sme v Tokaji, 

známej vinárskej oblasti, 
dostali zlatú medailu za 
Rulandské šedé. Ak spojíte 
cit pre víno a predaj 
s vyspelými technológiami 
a ak máte vášeň pre to, čo-
mu sa venujete, tak sa dá aj 
v malej Radošine urobiť 
zlatomedailové víno. 
Okrem toho sa pravidelne 
zúčastňujeme rôznych vý-
stav, na niektorých z nich sa 
vyberajú vína do národného 

salónu vín v Pezinku. Jedným z mojich 
cieľov je dostať naše vína medzi popred-
ných slovenských výrobcov, ktorí sem 
patria. Je to cesta veľmi dlhá a náročná, 
ale ja verím, že sa nám to raz podarí. 
K úspechom patrí aj postupné rozbiehanie 
obchodu. Naša predajňa je otvorená 
v pracovných dňoch od 9.00 do 17.00 
a máme aj dve miestnosti na degustácie. 
Aj keď sme menej známi, naše víno sa teší 
rastúcej obľube.  
Vidieť na vás veľké odhodlanie a nasade-
nie pre vec. Máte nejakú víziu? 
Ako som už spomínal, v obci je viac pesto-
vateľov viniča. Mojím snom je nahradiť 
súperenie spoluprácou. Vinárstva sa na-
chádzajú na opačných koncoch Radošiny, 
čím ju symbolicky obkolesujú a vytvárajú 
cestu od jedného k druhému naprieč de-
dinou. Páčilo by sa mi pozdvihnúť kultúru 
v obci podujatím na spôsob otvorených 
pivníc, ktoré sa konajú vo vinárskych ob-
lastiach západného Slovenska. Lebo vo 
výrobe vína nejde len o obchodovanie, ale 
o budovanie a zachovávanie tradícií, ktoré 
majú v tejto oblasti u nás už niekoľkoge-
neračnú históriu. Bolo by preto veľmi pek-
né, keby sa táto naša pýcha viac dostala 
do povedomia Radošinčanov.  
 
Za rozhovor ďakuje Silvia Bahelková 
Foto: prevzaté zo stránky PD Radošinka  
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FUTBALOVÁ ZIMNÁ 
PRÍPRAVA 
 
A-mužstvo odohralo v rámci zimnej prí-
pravy tieto zápasy: 
Radošina—Vrbové  1:1  gól:  M. Horváth 
Radošina—Borovce  -  NEHRALO SA 
Radošina—Kuzmice  3:1  góly: 2 K. Miná-
rik, Juraj Piršel 
Radošina—Krakovany  2:1  góly: Jankovič, 
Aberštík 
Radošina—Madunice  7:0  góly: 3 Juraj 
Piršel, 2 Vičan, Minárik, Aberštík 
Radošina—Veľké Dvorany  4:0  góly: Mi-
nárik, Aberštík, Vičan, vlastný 
Krnča—Radošina  0:5  góly: 2 J. Bartošek, 
Minárik, Aberštík, Jankovič 
Dorast odohral prípravné zápasy na halo-
vých turnajoch s umiestnením v Topoľča-
noch na  4. mieste a v Šimonovanoch na 
6. mieste. Toto umiestnenie môžeme 
považovať za veľmi dobré, nakoľko na 
turnajoch sa zúčastnili aj mužstvá z vyš-
ších súťaží.  

Pred jarnou časťou súťaže nastali v kádri 
A-mužstva takéto zmeny: 
Odchod:  Juraj Kúdela do OFK Nedanovce 
Martin Grznár do FK Podlužany 
Príchod: Ivan Šimovič - útočník prichádza 
z Krušoviec. 
Denis Vajdečka - obranca prichádza z Nit-
rianskej Blatnice 
Mário Aberštík - univerzál a Juraj Barto-
šek - útočník prichádzajú z Veľkých 
Ripnian 
Žiaci aj prípravka uskutočnili prípravu       
v domácich podmienkach. Zmena nastala    
v súťaži žiakov. Predtým boli mužstvá 
zaradené do troch skupín - A, B, C.  Žiaci 
skončili po jesennej časti súťaže na 5. 
mieste skupiny B, čo znamená, že jarnú 
časť odohrajú v rámci reorganizácie v sku-
pine o 13. – 18. miesto.  
Všetkým hráčom želáme v jarnej časti 
veľa gólov a pekný futbal bez zranení. 
Futbalovým fanúšikom prajeme veľa pek-
ných športových zážitkov. 

Martin Kolka 
Foto: Tomáš Kozák 

 
 

  

Nové tváre v A-mužstve: Juraj Bartošek, Mário 
Aberštík, Denis Vajdička, Ivan Šimovič 

Kamil Minárik 
najlepší strelec turnaja dorastencov v TO 

Turnaj Šimonovany - horný rad zľava: Tomáš 
Vičan (tréner), Martin Jankovič, Kristián 
Schlosser, Adrián Šíro, Kamil Minárik, Tomáš 
Žurek, Tomáš Kozák (asistent trénera), Roman 
Minárik (vedúci mužstva). Dolný rad zľava: 
Adam Habiňák, Marko Siget, Peter Jankovič, 
Matúš Bohuš, Andrej Jonek, Tomáš Pindjak. 

Prípravný zápas vo Veľkých Dvoranoch 

mailto:ou@radosina.sk

